

ствовавшим законам, палестинские мужчины были обязаны служить в армии). Таким образом, позиции ХАМАС среди палестинцев упрочились. В 2012 г. руководство ХАМАС переезжает из Сирии в Катар и становится на сторону повстанцев. Попытка контрагитации среди палестинцев была безуспешна. Исключение составили группы движения «Аль-Сайка», которые согласились помочь правительству в борьбе с контрабандой оружия [5].

Стоит отметить, что из-за нестабильной обстановки в государстве, правительство было вынуждено начать размещение в палестинских лагерях, находящихся в стороне от боевых действий, сирийских беженцев. В то же время в конце 2011 г. в лагерях была зафиксирована активность «Джабхат-ан-Нусры» – сирийского крыла «Аль-Каиды». В декабре 2012 г. террористическим группам удалось взять под контроль лагерь беженцев Аль-Ярмук, однако начавшееся восстание заставило их уйти [5].

По мнению сотрудника Института Ближнего Востока Балмасова С.С., палестинских беженцев в Сирии начинают воспринимать как еще одну разменную карту. Примеров достаточно, но, пожалуй, самый яркий из них – обстрел лагеря «Хама». По информации правительства, атака была произведена Свободной сирийской армией. В то же время лидер Организации освобождения Палестины (ООП) Ясир Абд Раббо заявил, что в случившемся виноваты сирийские власти, так как только у них было подобное оружие [4].

Часть палестинцев, не желающая участвовать в новом конфликте, было вынуждена вновь бежать. Однако соседние страны встретили их не так, как планировалось. Отношение к беженцам на сирийско-иорданской границе варьировалось в зависимости от национальности. Если сирийцев в основном пропускали без задержек, то палестинцев зачастую задерживали на границе с одним вариантом – возвращение назад [1]. В то же время, согласно пакту о гражданских и политических правах от 16 декабря 1966 г., Иордания была обязана предоставить временное убежище [3]. Ситуация на ливанской границе была еще сложнее. Во-первых, в Ливане беженцы не имеют практически никаких прав, а, во-вторых, те палестинцы, которым разрешили пересечь границу, должны каждый месяц продлевать регистрацию. Стоимость этой услуги – около 30 долл. США, и такая сумма для большинства из беженцев является неподъемной [1].

Заключение. На 2011 г. в Сирии по официальным данным находилось 550 тыс. палестинцев. С 1957 г. они имели все гражданские права за исключением права на покупку земли и голосования на выборах. После начала гражданской войны в Сирии важную роль начала играть «палестинская карта». В то же время среди палестинцев наблюдались следующие стратегии поведения.

1. Поддержка сил правительства. Основной метод – «мирные марши» на Голанские высоты. Однако после провала одного из маршей количество палестинцев, поддерживавших Б. Асада, резко сократилось. За исключением движения «Аль-Сайка», палестинские организации перестали поддерживать правительство.

2. Борьба на стороне оппозиции. Активную агитацию в лагерях беженцев оппозиция начинает с августа 2011 г., активность проявляют и различные террористические организации.

3. Бегство в другую страну. Основные направления – Иордания и Ливан. Однако, согласно официальным данным, правительства этих стран не готовы были принять всех желающих, поэтому беженцев либо возвращали назад, либо они организовывали лагерь на границе.

1. Jordan: Bias at the Syrian Border [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.hrw.org/news/2012/07/04/jordan-bias-syrian-border>. – Дата доступа: 25.01.2019.
2. Titnes, A. Palestinian refugees in Syria: Human capital, economic resources and living conditions / A. Titnes. – Oslo: Fafo, 2006. – 252 с.
3. Международный пакт о гражданских и политических правах [электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/pactpol.shtml. – Дата доступа: 25.01.2019.
4. Палестинский фактор в сирийском конфликте [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.iimes.ru/?p=15637>. – Дата доступа: 25.01.2019.
5. Сирия: палестинская дилемма [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.strogo.ru/glavnoe/2012/g0729-1.html>. – Дата доступа: 25.01.2019.

ТРАДИЦИИ ПРАЗДНОВАНИЯ ДНЯ РОЖДЕНИЯ В ГЕРМАНИИ И БЕЛАРУСИ

Фандо Н.Н.,

студент ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Грушова Л.Д., канд. пед. наук, доцент

В культуре каждого народа существуют свои традиции. Это исторически сложившиеся обычаи, нормы поведения, взгляды, вкусы и образ действий, которые передаются из поколения в поколение. Именно традиции объединяют народы.

День рождения – это особенный и любимый праздник для многих людей во всем мире, независимо от национальности и вероисповедания. В этот день человек отмечает очередной год своей жизни на Земле, подводит итоги, строит планы на будущее. Традиционно принято праздновать этот день в кругу семьи и друзей, дарить подарки, петь песни, поднимать тосты и желать имениннику всех благ.

Но в каждой стране есть свои традиции празднования дня рождения, которые впитали в себя своеобразия национальной культуры. Актуальность нашего исследования заключается в том, что мы впервые провели сравнительно-сопоставительный анализ празднования дня рождения в Беларуси и в стране изучаемого языка – Германии.

Цель нашего исследования – показать общие и отличительные черты празднования дня рождения в Беларуси и Германии.

Материал и методы. Материалом нашего исследования послужили немецкие и белорусские традиции празднования дней рождения в Германии и Беларуси. Использовались описательный, сравнительно-сопоставительный и обобщающий методы исследования.

Результаты и их обсуждение. Традиции празднования дня рождения стали неотъемлемой частью торжества для каждого человека. Но так было не всегда. В глубокой древности христиане не праздновали дни рождения. Считалось, что мир – место бед и скорби, именно с уходом человека из жизни начинается счастливое время без бед и страдания ... [1, с. 329].

Обычные люди в древности не отмечали день рождения, и никто из них не задумывался о том, что это событие может быть праздником. Впервые день рождения начали отмечать древние египтяне. Сначала праздник устраивали только в честь фараонов и их наследников мужского пола ... Дату появления на свет девочек даже нигде не записывали. Первой женщиной, которая официально стала отмечать свой день рождения, стала царица Клеопатра II (II в. до н.э.) ... [2, с. 182].

В Древней Греции каждый месяц отмечали дни рождения богов, а среди простых людей такое право имел раз в год только глава семейства – муж и отец, а дети и особы женского пола такой привилегии не имели. Во времена Римской империи популярность получила традиция празднования Дня Рождения бога. С 400 г.н.э. уже римские императоры праздновали свои дни рождения [3, с. 321].

В XII веке в годы Реформации стали записывать дату появления на свет младенцев в церквях. Германия стала первой страной Европы, в которой день рождения превратился в повод для торжества. В Россию традиция празднования дня рождения пришла намного позже. В XVII веке только цари, члены царской семьи ... [2, с. 208].

В последующие годы дни рождения стали праздновать повсеместно. Но в каждой стране были свои особенности, свои традиции и поверья, определенные сходства и различия. Так, поверья гласят, что когда ребенок появляется на свет, то к его кроватке приходят злые духи: Горе, Недоля, Кручина и насылают на ребенка страдания. Духов нужно было усладить. Поэтому у колыбели новорожденного ставили блюдце с медом, сладкую булочку и кружку с красным вином [4].

Из этой традиции вырастает и другое поверье – в день своего рождения именинник становится слабым и энергетически беззащитным, поэтому приглашают много родственников и гостей, чтобы соединить их энергию и создать „поле радости“ и выпустить добрых духов: Волю, Долю и Усладу. Чтобы заслужить их покровительство, именинник должен быть красиво одет, желательнее в одежду красного цвета, в доме должен быть порядок, а сам новорожденный – пребывать в прекрасном настроении. В то же время бытует поверье, что не принято приглашать гостей в количестве 9, 13, 18, 21, 50, 99 и 100 человек, так как эти числа якобы сокращают жизнь именинника. А вот в Германии этому не придают значения.

Важной составляющей дня рождения в Беларуси является традиция праздничного застолья с обилием закусок, горячих блюд, сладостей и различных напитков. Но при этом не подают к столу свиную голову, голубей, блины, если на горячее готовится плов. В такой день дом полон гостей и всех угощают различными вкусностями [5]. А вот в Германии собирают гостей за общим столом в основном после того, как им исполнится за 50 лет, до этого возраста гости не сидят за общим столом. Для них обычно накрывают некое подобие шведского стола на кухне и гости сами едят, что хотят. Закуски очень простые: чипсы, орешки, сухарики, пицца, овощи и фрукты. Более того принято приносить с собой закуску и напитки. На дне рождения немцы не употребляют крепкие спиртные напитки, только пиво, вино и кока-колу. Никто не осудит, если гость поднимет стакан воды за здоровье именинника [6].

Неизменным атрибутом дня рождения в Беларуси являются торт или пирог со свечами. В Беларуси на торт ставят свечи соответственно количеству лет именинника, а в Германии на одну свечу больше. Лишняя свеча символизирует „свет жизни“ („Lebenslicht“) и приносит удачу. Поверье гласит: „Когда родился человек, на небе загорается новая звезда, чтобы освещать ему путь“. Звезда – символ души человека, надежда и сила, ангел-хранитель, оберегающий от несчастий, дающий силы к жизни и исполняющий заветные желания. На земле символом путеводной звезды является пламя свечи [5].

В некоторых немецких семьях соблюдают древнюю традицию и зажигают свечи на праздничном пироге с утра, и они горят до праздничного ужина. Но при этом нельзя на пирог ставить свечи, если человеку исполняется 3, 9, 12, 18, 40, 95 и 100 лет. В этом случае покупают одну свечу и на ней пишут число прожитых лет именинника.

На дне рождения в Беларуси торт или пирог выносят в конце торжества. Перед разрезанием торта именинник загадывает желание, а затем задувает зажженные свечи. Если ему удастся задуть все свечи на одном дыхании, его желание сбудется [7, с. 152]. После этого торт делят между всеми гостями. В Герма-

нии же торт/пирог подают в самом начале праздника. Часто немцы заменяют его пиццей со свечами. С давних времен день рождения в Беларуси сопровождается пением поздравительных песен, например „Каравай“, в настоящее время чаще поют „С днем рождения тебя“. Вокруг именинника водят хоровод или танцуют под музыку струнных инструментов. И здесь бытует примета, которую стараются соблюдать: нельзя разрешать собаке подвывать в такт поющих гостей, так как считается, что таким образом она призывает погибель имениннику [4].

В Германии также принято поздравлять именинника песней „Zum Geburtstag“ или „Happy birthday to you“ и устраивать вечеринки с музыкой и танцами. При этом о вечеринке в честь дня рождения немцы предварительно извещают соседей, поместив объявление на самое видное место в подъезде, кстати, соседи могут прийти на вечеринку без приглашения, и им будут очень рады [6].

На день рождения имениннику, как в Беларуси, так и в Германии принято дарить подарки. В Беларуси родным людям, близким знакомым дарят дорогие подарки, например деньги, чеки на покупку дорогих вещей, предметов обихода, ключи от квартиры, машины и пр. В Германии же стоимость подарка редко превышает 10–15 евро. Обычно это билет в кино, в музей, на футбол, на полет на воздушном шаре или книга. Самым желанным подарком является туристическая путевка, так как немцы очень любят путешествовать.

Но, выбирая подарок имениннику, надо знать, какие подарки не следует дарить, так как это может принести несчастье. Это носовые платки, зубные щетки, мыло, мочалки, швабры, стиральный и моющий порошки, острые, колющие, режущие предметы, а также часы и украшения с аметистом или лунным камнем. За такие подарки желательно дать пять копеек в качестве откупа [5]. У немцев дурным тоном считается, если гость пришел на день рождения без подарка, и если во время тоста и чоканья бокалами человек смотрит на сосуд, а не в глаза имениннику.

На день рождения дарят обычно цветы. В Беларуси количество цветков в букете должно быть непременно нечетным, а в Германии этому не придают значение.

В отношении поведения именинника на дне рождения существуют также определенные поверья, например, ему нельзя занимать деньги и давать кому-либо в долг, так как считается, что „в долг даешь – свое отдаешь, в долг занимаешь – чужую беду принимаешь“, нежелательно дважды переодеваться во время торжества, иначе в ауру новорожденного может внедриться чужая негативная энергия [5].

В Беларуси не отмечают именины раньше или позже даты рождения. Не рекомендуется праздновать день рождения в 40 лет мужчине, в 53 года женщине и в 13 лет ребенку [5].

Следует отметить, что в Беларуси не сохранилось каких-то особенных обрядов, связанных с празднованием дня рождения, за исключением обряда дергать именинника за уши. А вот в Германии очень любят специфические обряды, сдобренные своеобразным немецким юмором. Например, 14-летнего именинника по дороге в школу посвящают в „Milchbubi“ и льют на голову молоко или йогурт. Это символизирует „поток жизни“ и является напоминанием о том, что он, вступая на путь взросления, остается все еще „молочным ребенком“, у которого „еще молоко не обсохло на губах“ [6].

Над головой 16-летнего именинника друзья рассыпают мешочек с мукой. Мука символизирует достаток и благополучие [6]. В 18 лет прямо на голову имениннику разбивают сырое яйцо, что означает „цыпленок вылупился“, то есть появился взрослый человек. В этот день принято устраивать для виновника торжества вечеринку-сюрприз [6].

На 25-летие молодому парню друзья вручают венок из старых носков, что означает, что он уже „старый носок“ („alte Socke“). Или дают ему венок из бутылок и присваивают ему „звание“ „старая бутылка“ („alte Flasche“). 25-летняя девушка получает венок из спичечных коробков и становится „старой коробочкой“ („alte Schachtel“) [6]. Эти определения символизируют о вступлении человека во взрослую жизнь, когда пора задуматься о создании семьи и продолжении рода.

В 30 лет неженатый мужчина-именинник по традиции метет улицу перед муниципалитетом или на центральной площади, а друзья в это время подбрасывают ему камешки и бумажки. Испытание продолжается до тех пор, пока над ним не сжалится проходящая мимо незамужняя девушка и не поцелует его. Незамужняя 30-летняя именинница должна чистить зубной щеткой дверные ручки собора или ратуши, которые предварительно специально вымазаны зубной пастой или кремом для обуви. И только поцелуй неженатого мужчины освободит ее от такой повинности [6].

40-летний холостой мужчина-именинник садится на осла задом наперед и едет через всю деревню. Это означает, что он „старый осел“ („alter Esel“), если до сих пор не в состоянии найти себе жену. 40-летняя незамужняя женщина-именинница также садится на осла и тем самым признает себя „девкой-воображухой на осле“ („Schnepfenreiterin“), так как до сих пор не выбрала себе мужа [6].

В день 50-летия мужчина отмечает „праздник мешка“ („Sackfest“), который символизирует, что он уже „старый мешок“. Ему дарят открытки с остроумными поздравлениями, например: „Если кто-нибудь тебя назовет старым мешком, ударь его клюкой. А когда он бросится наутёк, брось ему в затылок свою вставную челюсть! С днем рождения тебя, старый мешок!“ [6].

Заключение. В процессе проведенного исследования нами было установлено, что традиция празднования дня рождения в Беларуси и Германии берет свое начало с давних времен и имеет общие корни. День рождения – это день появления на свет человека и ощущение радости земной жизни, получения возможности общаться, любить и реализовывать себя в этом мире.

1. Топоров, В. Н. Праздник / В. Н. Топоров // Мифы народов мира. В 2-х т. – Т. 2. – С. 329–331.
2. Чудакова, Н. В. Энциклопедия праздников / Н. В. Чудакова. – М.: АСТ-АТД, 1997. – 225 с.
3. Гамильтон, Э. Мифы и легенды Греции и Рима / Э. Гамильтон. – М., 2009. – 462 с.
4. День рождения в России: <http://detskyteatr.ru/article/kak-otmechayut-detskiy-den-rozhdeniya-v-rossii> [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://detskyteatr.ru/article/kak-otmechayut-detskiy-den-rozhdeniya-v-rossii> – Дата доступа: 11.12.2018.
5. Традиции на день рождения: <http://origin.iknowit.ru/peper1256.html> [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://origin.iknowit.ru/peper1256.html> – Дата доступа: 11.12.2018.
6. Glückwünsche international: <http://www.die-geburtstagsrede.fe/glueckwuensche-international.html> [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.die-geburtstagsrede.fe/glueckwuensche-international.html> – Дата доступа: 11.12.2018.
7. Шангина, И. И. Русские традиционные праздники / И. И. Шангина. – СПб: Искусство-СПб, 1997. – 192 с.

УЧАСТИЕ АВСТРО-ВЕНГЕРСКОГО ФЛОТА В БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЯХ В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Фингерус М.Р.,

студент 3 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Величко Н.В., канд. ист. наук, доцент

На сегодняшний день бытует стереотип о том, что австрийские вооружённые силы сыграли небольшую роль в Первой мировой войне, и если действия армии изучаются в ключе Галицийской битвы, «Брусиловского прорыва» и т.д., то флот этого государства остаётся практически без внимания. Однако, именно присутствие на Адриатике австро-венгерского военно-морского флота существенно сковало наступательные действия Итальянского королевства, а подводные лодки записали себе на счет большое количество вражеских судов.

Цель исследования – определить значение военно-морского флота Австро-Венгрии в Первой мировой войне.

Материал и методы. В ходе работы над темой исследования были привлечены находящиеся в открытом доступе документы Цsterreichischen Staatsarchiv (Австрийский государственный архив, <https://www.oesta.gv.at/>), а также работы советских военных теоретиков, современных отечественных и зарубежных историков. Использовались такие общенаучные методы, как описание, анализ, синтез, а также историко-системный метод.

Результаты и их обсуждение. На 1914 год ситуация в «Kaiserliche und Kцnigliche Kriegsmarine» («Императорский и королевский военно-морской флот») была следующей: имелось две базы на Адриатике – Сплит и Пул, оба портовых города сегодня находятся на территории Хорватии. База дунайского речной флотилии находилась в Будапеште [1, с. 78]. На 1914 год командующим флота был вице-адмирал Антон Гаус, его заместитель – вице-адмирал Карл Кайлер фон Кальтенфельс [2].

Состав флота выглядел следующим образом. Самыми новыми и мощными судами были линкоры класса Tegetgoff. Он состоял из следующих судов: SMS «Tegetgoff», головной корабль класса, SMS «Viribus Unitis», SMS «Prinz Eugen» и SMS «Szent Istvan». Первые три судна были построены в Триесте, последний – в Фиуме. Они входили в состав I линейной дивизии флота. Строительство кораблей в свое время сопровождалось острыми дискуссиями из-за их высокой стоимости: на постройку класса ушло более 240 миллионов крон. Дизайн судов был типичен для дредноутов того времени: длина каждого корабля составляла 152 метра, водоизмещение – 22.000 тонн, однако, они имели одно преимущество – это были первые в мире корабли, оснащенные трехорудийными башнями, которых насчитывалось 4, по две на бак и ют. Орудия имели калибр 12 дюймов (30,5 см.) и были изготовлены на заводе Шкода. Орудия дополнительного калибра насчитывали 12 150-мм пушек и 18 70-мм. Также имелось 5 торпедных аппаратов. Стоит отметить, что уже тогда (строительство велось в 1912–1913 гг.) стала очевидна роль авиации на море, потому в качестве средств ПВО было установлено два 8-мм пулемета «Шварцлозе». Броня составляла 280 мм в районе центральных казематов, в носу она сокращалась до 150 мм. Скорость хода составляла 20 узлов. В целом, корабли были достаточно современными и мощными на момент начала войны и были сравнимы с итальянскими линкорами «Данте Алигьери» [3].

Следующим по мощи был класс «Радецкий». Он состоял из трех кораблей: SMS «Radetzky», SMS «Erzherzog Franz Ferdinand» и SMS «Zrinyi». Длина судов составляла 137 м, водоизмещение – 21.700 т, вооружение состояло из 4 орудий 305 мм, 8 240 мм, 20 10 мм, 4 47 мм и три торпедных аппарата. Максимальная броня составляла 230 мм., минимальная – 48 мм, скорость – 20,5 узлов. Все суда были построены в Триесте [3].